# 聚盛实事寒。昆蛇

凝聚烟火气 有颜更有质

# 农贸市场越来越有范儿

#### 口本报记者 李科学 文/图

小小"菜篮子",装着大民生。近 几年来,鹰城农贸市场也越来越"卷", 持续提档升级。整洁有序的商品、焕 然一新的颜值、规范文明的经营…… 在这样的环境里,市民日常买菜也成 了一种享受。

近几天,记者走访市区部分农贸 市场看到,通过改造硬件设施、提升管 理服务、强化市场监督等多种措施,鹰 城农贸市场让市民的"菜篮子"拎得既 放心又舒心。



市民在东环路综合市场里选购果蔬

### 退路进场 市场蝶变焕新

各家菜摊上,一捆捆青菜 分门别类,摆得整整齐齐;调料 区域,瓶瓶罐罐如展柜陈列品, 光可鉴人……4月12日下午, 体南智慧农贸市场内,摊位整 洁有序。市场临街铺面门头统 一制作,特色鲜明;熟食店"三 防"到位,商户着装规范,接待 顾客时用语文明。门口服务台 宣传栏上公示着当日蔬菜抽检 农药残留结果,均为合格。

"现在市场环境好,设施齐 全,还有专人打扫卫生。"蔬菜 商户张大姐经营多年,见证了 市场变迁。她说,如今摊位统

一规划,分区域销售,市场里还有中央 空调、新风系统等,风吹不着,雨淋不 着,"环境好了,心里也敞亮"。

丰菜果蔬交易中心,

工

作人员介绍

监

控

运

行情

据市惠华城市建设发展有限公司 办公室主任李强介绍,体南智慧农贸 市场共有70家商户,经营范围涵盖蔬 菜、调料、肉类、熟食等。据了解,原体 南农贸市场建于上世纪90年代,随着 城市发展曾多次进行升级改造。2019 年,体南智慧农贸市场开业;2021年,原 体南农贸市场拆迁完毕,商户退路进 场,迁至体南智慧农贸市场经营。市场 旁边的道路也升级为双向四车道,交通 更加便利;原市场位置的"体南农贸市 场变迁史墙",成为市民打卡地。

走进市场,服务台有公平秤、便民 服务箱、共享雨伞、临时宠物笼、投诉意 见簿等;海鲜区地面有循环排水槽,脏 水可及时排走;门口有AED自动体外除 颤器;无障碍通道设置了护栏,方便残 疾人通行……市场内的一处处便民细 节,引得兄弟市前来参观学习。

新华区市场发展服务中心体南市 场管理所所长杨帅说,市场商品实行 索证索票制度,保证质量安全,"我们 努力做好服务,让老百姓逛得舒心,买 得放心,吃得安心。



精品果行门前,顾客的车辆 有序停放在车位上;蔬菜区域,成 吨的菜品码得高高的……4月12 日,在市丰莱农副产品有限公司 监控室里,21块55英寸的电子显 示屏构成一面监控视频墙,可以 全方位无死角查看丰莱果蔬交易 中心的情况。

"以前是9块55英寸的电子 显示屏,今年3月升级改造后,实 现了整个市场监控全覆盖。"市丰 莱农副产品有限公司总经理弓新 占说,监控室24小时专人值班,这 里也是整个市场的指挥中心,可 进行日常管理、应对突发事件 等。"若某个区域堵车,可通过对

关注食品安全 享受健康生活

## 智慧管理 果蔬全程溯源

讲机通知区域经理疏通道路;那 些没人的仓库也在监控中,哪里 出现不明烟火,都能通知人员及 时到场。"

丰莱果蔬交易中心基础设施 面积6.6万余平方米,设有蔬菜区、 水果精品区、冷库区、调料区、粮 油区等,有商铺摊位400多个。配 合创卫要求,市场投入800余万元 助力智慧农贸市场提档升级。

打造智慧市场是今年的改造 重点。今年1月,丰莱果蔬交易中 心引进"智慧农批信息终端"。商 户进货时用手机拍摄商品录入系 统,在终端机上即可溯源。工作 人员在终端机上随机选择一家水 果批零店,立即显示出店铺信息、 店主电话等,并有"商品溯源""台 账记录"等多个选项。点击"商品 溯源",可看到店内水果详细列 表,每项都可查看进货日期、渠道 及相关证件等。

"商品可全程溯源,信息公开

透明,让消费者买得放心。"弓新 占表示,目前市场商户已完成信 息登记,系统也在实践中不断更 新和完善。市场还新建一处食用 农产品快速检测室,增加智能农 药残留检测仪、超声波清洗机、振 荡器、恒温生化培养箱等,提高农 残检测设备的检出率和检测结果 准确性,保证食品安全。

硬件设施也进行了升级改 造。市场内设有多块社会主义核 心价值观等内容的宣传板画;内 部标识线、警戒线进行了合理规 划,重新喷涂;停车位增至七八百 个,并增设了无障碍车位;改造公 厕,新购大型垃圾清运车和电瓶扫 地车,更换、增设分类垃圾桶;设置 专门配货区……

"这两年市场搞得可好了。"商 户张国才做水果生意已有30多年, 市场成立之初就在这里扎了根,"停 车位规范,环境也整洁,咱自己也得 注意保持店内外的卫生。'

#### 每日抽检 守护舌尖安全

4月15日上午,卫东区东环路 综合市场里宽敞明亮,蔬菜、水 果、肉类、水产等分区明确,顾客 络绎不绝。保洁人员开着电动清 洁车来回清扫,地面洁净光亮。 东门内悬挂的电子屏循环播放着 诚信经营、文明新风等内容。

"市场升级改造后特别干净, 买菜也舒心。"家住东环路中段的 居民王女士说

据卫东区市场发展服务中心 东环路市场管理所所长吴亚洲

介绍,东环路综合市场始建于 1988年,是大型综合类农贸批零 市场。顺应市场发展的需要, 2021年,市场进行升级改造,打 造示范性智慧化农贸市场,当年 9月底一期工程竣工,引入智慧 农贸管理平台、溯源电子秤、前 端展示屏等智能设备,提供商铺 72家、摊位95个,可容纳商户 160余户。目前,市场二期改造 正在进行中,延续便利化、特色 化、规范化的标准,对路面、门

头、"三防"设施、市场管网等基 础设施进行改造。目前,整个市 场可容纳商户约300户。

"食品安全是重中之重。我 们专门设有食品农药残留快检 室,每天公示抽样检测结果。"吴 亚洲说。

记者注意到,每家摊位上方 都有一处显示屏,展示商家的证 照信息、收款码等;同时滚动播 放当天的抽检结果,让顾客放心

### 提档升级 幸福装满"菜篮"

"我市持续对农贸市场进行 提档升级,在提供优质农贸产品 的同时,也让市民的购物环境更 加舒适。"4月15日,市市场监督管 理局三级高级主办刘国平表示。

刘国平说,去年,我市多个农 贸市场持续进行改造提升。其 中,新华区王庄农贸市场改造提

升,打造复兴号美食街,集合文明、 党建、美食休闲等多重元素,成为 我市农贸市场新地标;李庄市场 整修人行道和路面,统一临街商 铺门头等;新新街便民疏导点改造 水电线路、下水道等。卫东区东环 路综合市场二期改造完成冷库、商 铺门头、卷帘门等改造;光华路疏

导区补植草皮、硬化步道、粉刷墙 体……此外,石龙区、高新区、湛河 区等多个农贸市场也进行了改造。 随着硬件设施不断提升,经营秩序 逐渐规范,市民购物体验日益提 升,"菜篮子"也拎出幸福感。

策划:王冬梅 统筹:董佳理